Problema 4 juny 2024 Pais Valencia (analisi MACS).

Problema 4. Atesa la funcio:
P 4+ax?4+24x six < -1,
f(x)

(x—1)%+3 six > —1.
sent a un nombre real, es demana que:

a) Determineu el valor de a perque aquesta funcié siga continua. (2 punts)

Per determinar el valor de a perque la funcid sigui continua, hem d'assegurar-nos que els limits

laterals de la funcio en @ — —1 siguin iguals i que coincideixin amb el valor de la funcid en aquest

punt.

La funcio donada és:

f(z) P+ ar?+ 24z siz < —1,
) —
(m—l] +3 siz > —1.

Pas 1: Valor de la funcidoenx = —1

Quan & — —1, la funci6 es defineix per la primera expressio:

fF(-=1) = (-1 +a(-1)?+24(-1)=-14+a—-24=a—25

Pas 2: Limits lateralsenz = —1

Limit lateral per I'esquerra (quan i s'acosta a —1 des de I'esquerra, ¢ < —1):

]_LII_li_ flz) = llml( P 4 ax® + 24z)

Substituim z = —1:

lim f(z)=(-1)*+a(-1)*+24(-1)=-14+a—-24=a—25

r——1-

Limit lateral per la dreta (quan & s'acosta a —1 des de ladreta, z > —1):

lim f(z) = £l_1{.t_1£[.£ —1)*+3)

r——17
Substituim z = —1:

lim f(z)=((-1-1)*+3)=(2°+3=4+3=7

1+



Pas 3: Igualar els limits per garantir la continuitat

Pergue la funcio sigui continua en & — —1, els limits laterals han de ser iguals i han de coincidir

amb el valor de la funcio en aquest punt:
a—25=T
Resolent per a:
a—20=T7 — a =32

Resposta final

El valor de a perqué la funcié sigui continua és| 32 |,

b) Suposem que a = 9. Determineu els maxims i minims locals que té aquesta funcio
en l'interval 1-9/2,-3/2]. (4 punts)

1. Definir la funcid amba — 9

La funcid donada és:

 + 922 + 24z siz < —1
flz) = 5 +
(z—1)"+3 six > —1

Amba — 9 lafuncidenz < —1 és:
flz) = «* + 92* + 24z
lenx > —1, és:

fl@)=(z —1)° +3



2. Trobar els punts critics de la funcié en l'interval | —

Sl =]

3
!_E[

Primer considerarem la funcié f(x) = 2% + 922 + 24x en linterval z < —1.

e Derivada primera:

d . ‘ .
f'(z) = E(m‘l +92% + 24x) = 32”7 + 18z + 24

£

* Trobar els punts critics resolent f'(z) — O
3z° + 18z +24 = 0
Simplifiguem la divisio per 3:
o2 . —
" +6x+8=0
Aquesta és una equacit quadratica que podem factoritzar:
(z+2)(z+4)=0

Les solucions son:

Avaluar els punts critics i els extrems de l'interval:

Comprovem que aquests punts estan dins de l'interval | — 2, —2:

e 1 — —2 esta dins de l'interval.

e 1 — —4 esta dins de I'interval.

Avaluem f(x) en aquests punts critics:

F(=2) = (—2)® + 9(—2)% + 24(—2) = —8 + 36 — 48 =

—20



f(—4) = (—4)° +9(—4)* +24(—4) = —64 + 144 — 96 = —16

. . g . 3 " ’
La funcio en els extrems del interval @ = —5 i & = — 5 no cal avaluar perqué no sén punts

critics pero si extremus (pero no locals).
3. Segona derivada per determinar la naturalesa dels punts critics:

* Segona derivada:
i d 2
filz) = d—{‘%.ﬂ + 18z + 24) = 6z + 18
T

e Avaluar la segona derivada en els punts critics:

f'(—2) =6(-2)+ 18 = —124+ 18 = 6 (positiu, per tant, z = —2 és un minim local)

f'(—4) =6(—4) + 18 = —24 + 18 = —6 (negatiu, per tant,  — —4 és un maxim local)

4, Conclusions:

* Minim local: En = —2, amb valor f(—2) = —20.

e Maxim local: En z — —4, amb valor f(—4) = —16.
. 9 3
Per tant, en l'interval | — 30— 5l
* Elpuntz — —4 és un maxim local amb valor f(—4) = —16.

* Elpuntz = —2 és un minim local amb valor f(—2) = —20.



c) Suposem que a = 0. Calculeu l'area de la regidé delimitada per aquesta funcid, la
recta d’equacidé x = 2, la recta d’equacio x = 3 i I'eix el eje 0X. (4 punts)

1. Definir la funcid amb a — ()

Quan a — (), la funcio es redueix a:

z® + 24x siz < —1
(z—1)*+3 siz>-1

Per I'interval [2, 3], només ens interessa la part de la funcié f(z) = (x — 1)? + 3, ja que  és

major que -1.
2. Trobar la funcié a I'interval |2, 3]
La funcio per & > —1 és:
fl@)=(z—1)°+3
3. Calcular I'area

L"area entre la funcié f(x) i l'eix OX en l'interval [2, 3] es calcula mitjancant la integral de la

funcio sobre aquest interval. La integral que calculem és:

3
}l—f [(:ﬂ—l}?’—l—g dx
) ]
Integrar la funcié:

» Desenvolupem la funcié (z — l}:’3 + 3
(-1 +3=2"-2c+1+3=2"—2z+4

e Integrar z? — 2z + 4

3
f (z? — 2z + 4) dx
2



z

. 2 .
* Llaintegral de z* es 5

e Laintegral de —2x és —z°.

e Laintegral de 4 és 4.

Per tant:

peid

f[:rz—ﬁ:r-l—él}dm—i

L8

—mg—l—-&lﬂ:

e Avaluem laintegral enels limitsz — 2iax — 3:

4

3 .
|i; —:Ez—F-’sz]
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Primer, avaluem en & — 3:

3.‘! . 27
?_33+4-3— 2 ~9+12=9-9+12—=12

L# L3

Ara, avaluemenx — 2:

2% 8 8 8 & 12 20
—2244.2=_ —448=-—-44+8=—-+4=- —
3 3 = 3 -7 3 " 373 3

s Ladiferéencia es:

20 36 20 16
A=l2-w=3-373

Per tant, I'area de la regi6 delimitada per la funcid, lesrectes e — 2ix — 3, il'eix OX és l—?

unitats quadrades.



